



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΔΣ08809032022

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου της Κ.Ε.Δ.Ε.
της 9^{ης} Μαρτίου 2022

Στην Αθήνα σήμερα, 9 Μαρτίου 2022, ημέρα Τετάρτη και ώρα 11:00, συνήλθε σε συνεδρίαση, δια ζώσης και κατά τα προβλεπόμενα στις από 11 Μαρτίου 2020 (Α' 55) και 14 Μαρτίου 2020 (Α' 64) Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου, όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν, τις, σε εφαρμογή αυτών, εγκυκλίους και τον Κανονισμό Λειτουργίας του Δ.Σ. της ΚΕΔΕ διά τηλεδιάσκεψης, το Διοικητικό Συμβούλιο της Κ.Ε.Δ.Ε., ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της, κ. Δημητρίου Παπαστεργίου, Δημάρχου Τρικκαίων και υπό την προεδρία του.

Κατά τη συνεδρίαση παρέστησαν οι Δήμαρχοι: Αναστασιάδης Φίλιππος Παγγαίου, Αποστολόπουλος Ηλίας Παπάγου-Χολαργού, Ερωτόκριτος Μιχαήλ Ηρωικής Νήσου Κάσου, Ιωακείμιδης Γεώργιος Νίκαιας-Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Κακαλή Μαρία Αγίου Ευστρατίου, Καλογιάννης Απόστολος Λαρισσαίων, Κάρναβος Δημήτριος Καλλιθέας, Κουκάς Κωνσταντίνος Μυκόνου, Κουκοδήμος Κωνσταντίνος Κατερίνης, Κυρίζογλου Λάζαρος Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Κωνσταντέλλος Γρηγόριος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, Λυμπέρης Ιωάννης Ήλιδας, Μαλούτας Λάζαρος Κοζάνης, Μελετίου Νικόλαος Ασπροπύργου, Παπαναστασίου Γιώργος Αγρινίου, Τσιρογιάννης Χρήστος Αρταίων, Υδραίου Μερώπη-Σπυριδούλα Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων, Χρυσάφης Αλέξανδρος Σερρών και οι Δημοτικοί Σύμβουλοι: Αλεξόπουλος Γρηγόρης Πατρέων, Δημαρχόπουλος Χαράλαμπος Ξάνθης, Καφαντάρης Δημήτριος Πύλου-Νέστορος, Μαυραγάνης Αλέξιος Βριλλησίων, Μουράτογλου Ιωάννης Έδεσσας, Μπαρμπάκος Ευάγγελος Καλλιθέας, Μπίρμπας Δημήτριος Αιγάλεω, Τσιάμης Ιωάννης Ορχομενού, Τσιαντής Δημήτριος Λίμνης Πλαστήρα.

Απόντες: ο Δήμαρχος Αθηναίων Μπακογιάννης Κώστας και οι Δημοτικοί Σύμβουλοι: Τεντόμας Χρήστος Αθηναίων, Τζιαχρήστας Δημήτριος Δομοκού.

Στη συνεδρίαση, επίσης, παρευρίσκεται η κα Θ. Αλεξίου, Προϊσταμένη Νομικής Υπηρεσίας ΚΕΔΕ.

Αφού διαπιστώθηκε η απαρτία του Σώματος και γενομένης συζητήσεως, πάρθηκε η παρακάτω απόφαση:

Απόφαση 88^η

ΘΕΜΑ: Τοποθέτηση – Πρόταση για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και το ρόλο των Δήμων και των Τοπικών Κοινωνιών.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ αφού άκουσε εισήγηση - πρόταση από τον κ. Γ. Παπαναστασίου, Πρόεδρο της Επιτροπής Ενέργειας, Περιβάλλοντος και Διαχείρισης Απορριμμάτων της ΚΕΔΕ, σχετικά με τις ΑΠΕ και τη σχέση τους με τους Δήμους και τις Τοπικές Κοινωνίες,

ύστερα από διαλογική συζήτηση

Αποφασίζει ομόφωνα


Εγκρίνει την Τοποθέτηση – Πρόταση του Προέδρου της Επιτροπής Ενέργειας, Περιβάλλοντος και Διαχείρισης Απορριμμάτων της ΚΕΔΕ, για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και το ρόλο των Δήμων και των Τοπικών Κοινωνιών, η οποία επισυνάπτεται.

Εγκρίνει τη διεξαγωγή δια ζώσης Ημερίδας για τα θέματα των Δήμων σε σχέση με τον τομέα της Ενέργειας και των ΑΠΕ.

.....

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ο Γενικός Γραμματέας της Κ.Ε.Δ.Ε.


Δημήτριος Καφαντάρης
Δημοτικός Σύμβουλος Πύλου-Νέστορος

Ο Γενικός Διευθυντής της Κ.Ε.Δ.Ε.


Ιωάννης Καραγιάννης

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ

ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
& ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΚΕΔΕ

κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ

ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ,
ΔΗΜΟΙ & ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΗΣ 10/02/2022

Αιολικά Πάρκα, Δήμοι και Τοπικές Κοινωνίες. Ένα τρίπτυχο που σε πολλούς θυμίζει «κοινωνικές αντιδράσεις», «πόλωση», «δυσκολία εξεύρεσης κοινών

- ο 7^{ος} από τους 17 ΣΤΟΧΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ Η-ΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ,
- η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΑΣΙΝΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ (γνωστή και ως Green Deal),
- το ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΚΛΙΜΑ,
- το ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ (γνωστό και ως Έκθεση Πισσαρίδη) και
- το ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ «ΕΛΛΑΔΑ 2.0», που κατατέθηκε τον Απρίλιο του 2021 από τη Χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή φιλοδοξώντας να οδηγηθεί η εθνική οικονομία σε μία νέα εποχή, και στο οποίο περιλαμβάνεται πλειάδα αναφορών για την αξιοποίηση του δυναμικού της Χώρας σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και τη συνεισφορά τους στην απολιγνιτοποίηση και στην Πράσινη Μετάβαση (Άξονας 1.1 – Μετάβαση σε νέο ενεργειακό μοντέλο φιλικό στο περιβάλλον).

Τρίτη και τελευταία σταθερά, είναι η κατάσταση ως έχει σήμερα και όπως αναμένεται να διαμορφωθεί στο εγγύς μέλλον. Αυτή η κατάσταση περιλαμβάνει τα εξής δεδομένα:

1. Υπάρχει μια θεσμοθετημένη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης των έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (στην οποία οι Δήμοι αντί για διαμορφωτές είναι απλοί εκφραστές των απόψεών τους και μόνο κατά το στάδιο της διαβούλευσης και γνωμοδότησης του Περιφερειακού Συμβουλίου).
2. Υπάρχει μια σειρά προσφυγών στο Συμβούλιο της Επικρατείας με σκοπό την ακύρωση των Αποφάσεων Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων όταν εκδίδονται ή ακόμη και προσφυγών στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Σε πολλές από τις εν λόγω προσφυγές συμμετέχουν και Δήμοι της Χώρας.
3. Υπάρχουν θεσμοθετημένα αντισταθμιστικά τέλη (άρθρο 25 του Ν.3468/2006, όπως ισχύει με τις αλλαγές του Ν.4759/2020): «Κάθε παραγωγός ΑΠΕ επιβαρύνεται με ειδικό τέλος, που αντιστοιχεί στο 3% επί των προ ΦΠΑ εσόδων από την πώληση της ηλεκτρικής ενέργειας». Τα ποσά αυτά αποδίδονται ως εξής: το ένα τρίτο (1/3) του ειδικού τέλους αποδίδεται στους κατόχους άδειας προμήθειας που προμηθεύουν ηλεκτρική ενέργεια με σκοπό το ανωτέρω ποσό να αποδοθεί στο-

6. Υπάρχει ήδη από το αρμόδιο Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας ο ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ «ΕΠΟΜΕΝΗΣ ΗΜΕΡΑΣ» στον τομέα των ΑΠΕ και της Ενέργειας. Εκτιμάται ότι σύντομα, μαζί με τους χερσαίους Αιολικούς Σταθμούς Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας και τους Φωτοβολταϊκούς Σταθμούς, θα υπάρχουν νέα δεδομένα και νέο θεσμικό πλαίσιο για τα ΥΠΕΡΑΚΤΙΚΑ ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ (Off-shore), οι ΠΛΩΤΟΙ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΣΕ ΛΙΜΝΕΣ, κ.ά.
7. Υπάρχουν σε εξέλιξη 2 σημαντικά έργα που έχουν προκηρυχθεί και ανατεθεί από το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας και αναμένεται να παίξουν ένα σημαντικό ρόλο στα ζητήματα της εγκατάστασης έργων ΑΠΕ. Αυτά είναι: το ΝΕΟ ΕΙΔΙΚΟ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ και οι ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ για το σύνολο των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000. **ΕΙΔΙΚΑ ΟΙ ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΔΙΑΔΡΑΜΑΤΙΣΟΥΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΡΟΛΟ ΣΤΗΝ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ή ΜΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ.**

ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΑΥΤΟ, θα πρέπει να σταματήσει ο απολογισμός της υφιστάμενης κατάστασης και να επισημανθεί η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΑΜΕΣΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΑ ΕΡΓΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ. Έναν άμεσο σχεδιασμό για την νέα πραγματικότητα που έχει δημιουργηθεί και οι Δήμοι δεν θα πρέπει να επιτρέψουν να τους προσπεράσει. Αυτός ο σχεδιασμός ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΛΑΒΕΙ ΥΠΟΨΗ:

- ⇒ Ότι οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας συνθέτουν τον κύριο πυλώνα της σύγχρονης Ενεργειακής Πολιτικής και της Πολιτικής για την Προστασία του Κλίματος, και κυρίως ότι σηματοδοτούν το πέρασμα σε μία νέα Εποχή.
- ⇒ Ότι δεν θα πρέπει να υπάρχουν δογματικές αντιλήψεις και στείρα επιχειρηματολογία.
- ⇒ Ότι οι Δήμοι θα πρέπει να καταστούν βασικοί «παίκτες» και συνδιαμορφωτές της νέας κατάστασης στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας.

Δ. Η αποστολή προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας προτάσεων έργων και δράσεων αντισταθμιστικού χαρακτήρα (πέραν του ειδικού τέλους) που οι Δήμοι επιθυμούν να συμπεριλαμβάνονται στις Αποφάσεις Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων, για να διασφαλίζονται οι τοπικές κοινωνίες, η τοπική ανάπτυξη και ο σεβασμός στην ιδιαίτερη φυσιογνωμία του κάθε Δήμου.

Κλείνοντας την παρουσίαση θα πρέπει να αναφερθεί με emphaticό τρόπο ότι οι Δήμοι και οι Τοπικές Κοινωνίες ως οι άμεσοι αποδέκτες των επενδύσεων ΑΠΕ θα πρέπει να λάβουν πρωταγωνιστικό ρόλο και να αποτελέσουν τον κύριο συνομιλητή της Κεντρικής Διοίκησης. Για την νέα εποχή που έρχεται θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί η έως σήμερα εμπειρία και οι καλές πρακτικές, και ταυτόχρονα να αξιοποιηθεί η μετασχηματιστική δύναμη Δήμων και κυρίως η σημαντική συμβολή τους στη διασφάλιση της ενσωμάτωσης της αρχής του «μη βλάπτειν».